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sabbia g/kg 525

limo g/kg 328

argilla  g/kg 147

MVA t/m

3

1.4

Profondità suolo m 0.3

calcare totale % assente

calcare attivo % assente

C_organico g/kg 10.0

S.O. g/kg 17.2

N_totale g/kg 1.05

C/N 9.5

pH 6.2

P assimilabile mg/kg 25.0

K scambiabile mg/kg 76

Ca scambiabile mg/kg 890

Mg scambiabile mg/kg 82

Na scambiabile mg/kg 15

CSC cmol(+) kg

-1

10.1

K scambiabile cmol(+) kg

-1

0.19

Ca  scambiabile cmol(+) kg

-1

4.44

Mg scambiabile cmol(+) kg

-1

0.67

Na scambiabile cmol(+) kg

-1

0.07

Mg/K 3.5

GSB % C.S.C. 53

K scambiabile % C.S.C. 1.9

Ca  scambiabile % C.S.C. 44.0

Mg scambiabile 6.7

Na scambiabile % C.S.C. 0.65

ESERCIZIO SVOLTO
Redigere il piano di fertilizzazione per la coltivazione di orzo (produzione di granella) sul terreno le cui caratteristiche sono riportate nella tabella posta qui di fianco. Si considerino inoltre le seguenti informazioni sul campo e sulla precessione colturale:

· Superficie dell’appezzamento: 1 ha;
· Rese della coltura negli ultimi 5 anni in appezzamenti simili: 6.6; 5.5; 5.2; 6.5; 6.2 (t[granella 13% U]/ha);
· Destino delle paglie: raccolta; 

· Coltura precedente: mais da trinciato
· Apporto di fertilizzanti organici 2 anni prima: nessuno;

· Apporto di fertilizzanti organici due anni prima: 20 m3/ha di liquame (bovini da rimonta, stabulazione libera, lettiera permanente) applicati in primavera immediatamente prima dell’aratura;
· Disponibilità di fertilizzanti organici per la coltura da attuare: nessuna.
Scegliere i concimi minerali da utilizzare e definirne  la dose, il momento e la modalità di applicazione. Argomentare le scelte.

RISULTATI:

1. COMMENTO ALL’ANALISI DEL SUOLO

Attraverso l’osservazione dei risultati analitici delle caratteristiche chimiche suolo, è possibile osservare come esso presenti una tessitura di tipo “franco”. Il carbonio organico è presente in dotazioni normali, l’azoto totale in concentrazioni medie e il rapporto tra i due, quindi il C/N ha valore normale. Questo aspetto permette di ipotizzare che, nel suolo, i processi di umificazione e di mineralizzazione della sostanza organica siano equilibrati.

Il pH risulta essere moderatamente acido e idoneo per la coltivazione della coltura target - orzo da granella - per l’annata di riferimento. 
Il fosforo assimilabile è presente in dotazioni medie mentre il potassio scambiabile ha valori bassi. Questa evidenza fa si che sia richiesta una concimazione di base al fine di arricchire il suolo e riportarlo a condizioni di fertilità idonee.

La capacità di scambio cationico del suolo è bassa ma tale valore è in ogni caso congruo se si considerano la tessitura ed il pH dello stesso. 

Il rapporto Mg/K è ottimale quindi non ci si attente antagonismo nutrizionale per le colture in termini di questi elementi.

Infine, definendo la dotazione di K, Ca, Mg ed Na sulla base della capacità di scambio cationico, è possibile osservare come questi risultino rispettivamente in dotazione bassa, scarsa, media e normale.

2. RISULTATI DEI CALCOLI DEL PIANO DI CONCIMAZIONE
	 
	Voci del bilancio
	N
	P2O5
	K2O

	 
	 
	kg ha-1

	Fabbisogno
	Riporto a fertilità
	 
	 
	152

	 
	Perdite P e K
	 
	 
	30

	 
	Asporti
	126
	47
	81

	 
	Totale
	126
	47
	263

	Input dalla concimazione diretta
	NC
	-15
	 
	 

	 
	NF
	9
	 
	 

	 
	AN precipitazioni
	20
	 
	 

	 
	AN min. N_terreno
	52
	 
	 

	 
	Totale
	66
	0
	0

	deficit
	 
	60
	47
	263

	Input da concimazione diretta
	Fertilizzanti organici
	0
	0
	0

	 
	Concimi minerali
	60
	47
	263

	 
	Totale
	60
	47
	263


	Bilancio
	 
	0
	0
	0


Dopo aver determinato il deficit e aver osservato che l’azienda non ha a disposizione materiale organico per l’annata di riferimento occorre definire l’ammontare di fertilizzante chimico necessario per colmare l’esigenza della coltura. Vi suggerisco di frazionare la quota di azoto necessario in uno di questi due modi:
- 20 kg/ha all’uscita dall’inverno attraverso nitrato ammonico e 40 kg/ha alla levata attraverso fertilizzante a lenta cessione con titolo pari a quello dell’urea.

- 10 kg/ha di azoto alla semina con un lenta cessione avente titolo 25% di N, 20 kg/ha all’uscita dell’inverno con nitrato ammonico e 30 kg/ha alla levata con urea

Per il fosforo ricordate che occorre distribuirlo prima dell’erpicatura così come il potassio. Per il primo potreste impiegare il perfosfato mentre per il secondo il cloruro di potassio.

I calcoli e quindi le quantità che andrete a distribuire ricordatevi che vanno determinate in funzione del titolo dei diversi fertilizzanti. 
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